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Постановка проблеми. Трансформаційні процеси, що
відбуваються в Україні, незважаючи на труднощі та про-
блеми, відображають зміни, що відбуваються у всьому
світі й визначаються тенденціями руху до інформаційного
суспільства. Це виявляється як у зростанні популярності
різних форм та рівнів освіти у населення, підвищенні вимог
працедавців до освітнього рівня і кваліфікації працівників,
так і в державній політиці розвитку освіти, спрямованій на
модернізацію цього соціального інституту та посилення йо-
го взаємозв’язку з економічними підсистемами.

Характерною ознакою інформаційного суспільства є
«софтизація» економіки, тобто домінування живого знан-
ня, яке дістало назву «м’якого товару» (soft-ware) над уре-
чевленим знанням – «жорстким товаром» (hard-ware). Це
означає переважання у виробничих процесах інформацій-
них потоків у вигляді живого знання над безпосередньою
взаємодією з природою через обробку речовини природи
та доведення її до споживача. Якщо в умовах індустріаль-
ної економіки безпосередній вплив на матеріальний пред-
мет праці здійснювали 9/10 працівників, то нині в розвину-
тих країнах ця цифра складає 1/3 [1, с. 54]. Переважна ж
частина працівників зайнята обміном інформацією і знан-
нями. За таких обставин інформація (наукова, економічна,
організаційна, технологічна тощо) визначає ступінь
відповідності виробництва вимогам динамічно змінювано-
го зовнішнього середовища та стає ресурсом, який
свідчить про можливості інноваційного розвитку. У зв’язку
з цим цілком об’єктивним є підвищення цінності інтелекту-
альних фондів компаній порівняно з їх матеріальними ре-
сурсами та фінансовим капіталом. За оцінками західних
учених, їх співвідношення коливається в межах між 5:1 та
6:1. Крім того, підраховано, що вкладення в дослідження і
розробки дають прибуток у вісім разів більший, ніж прибу-
ток від вкладень у техніку [2, с. 14]. 

Таким чином, відбувається підвищення знаннєємності
сучасного виробництва, і як наслідок – зростає потреба у
творчих, високоосвічених працівниках, які володіють
сучасними засобами пошуку, обробки та збереження
інформації.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Визначен-
ню ролі та місця освіти в умовах переходу до інформа-
ційного суспільства присвячено багато праць вітчизняних
та зарубіжних учених, серед яких: Ю. М. Бажал, Н. П. Ва-
щекін, В. М. Геєць, В. І. Іноземцев, К. К. Колін, В. Л. Мака-
ров, М. А. Мунтян, С. Г. Михнева, А. Я. Субетто, А. Д. Ур-
сул, Л. І. Федулова та ін. 

Мета статті. Обґрунтувати підвищення ролі інформації
і знань у забезпеченні економічного розвитку в умовах
становлення інформаційного суспільства та визначити
роль і місце освіти в ньому.

Основні результати дослідження. Перехід людства
до нового етапу розвитку почав виявлятися в середині ХХ
століття у появі нових рис в економічному, політичному та
культурному житті розвинутих країн. Свідченням цього
стали такі загальносвітові тенденції:
• прискорення темпів науково-технічного прогресу, бурх-

ливий розвиток інформаційних технологій, що посилили
залежність інноваційного та технологічного розвитку
держав від успіхів у галузі теоретичного знання;

• перетворення вищих навчальних закладів у науково-
дослідні центри, навколо яких концентруються ма-
теріальні ресурси і найбільш кваліфіковані кадри, що ви-
являється у створенні на базі університетів технопарків
та технополісів;

• розширення сфери послуг на фоні зменшення частки до-
бувних і переробних галузей у створенні національного
продукту;

• формування класу «інтелектуалів», праця яких характе-
ризується переважанням розумових операцій та має
творчий характер;

• усвідомлення людством актуальності проблем сталого
цивілізаційного розвитку.

Якщо індустріальне суспільство було утворено в ре-
зультаті промислової революції ХІХ ст., то інформаційне
суспільство створюється інформаційною революцією, тех-
нологічною основою якої виступає формування інформа-
ційних мереж, здатних обробляти велику кількість інфор-
мації. Тому в постіндустріальну епоху переосмислюється
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роль інформації. Основоположники теорії інформаційного
суспільства (Р. Арон, Д. Белл, П. Дракер, Г. Маркузе, Е.
Тоффлер) підкреслюють повідну роль знань та інформації
в суспільному розвитку.

За ствердженням Д. Белла, в новому столітті вирі-
шальне значення для економічного і соціального життя,
способів виробництва знання, а також характеру трудової
діяльності людини набуває становлення нового соціально-
го устрою, що ґрунтується на телекомунікаціях. Д. Белл
виокремив основні аспекти інформаційного суспільства,
які найбільш важливі для розуміння телекомунікаційної
революції: перехід від постіндустріального до сервісного
суспільства; вирішальне значення кодифікованого теоре-
тичного знання для здійснення технологічних новацій; пе-
ретворення «інтелектуальної технології» в ключовий
інструмент системного аналізу та теорії прийняття рішень.
«Коли знання у своїй систематичній формі втягуються в
практичну переробку ресурсів (у вигляді винаходу та ор-
ганізаційного удосконалення), – писав він, – можна сказа-
ти, що саме знання, а не праця виступає джерелом вар-
тості» [3, с. 128].

За словами О. Тоффлера, людство знаходиться нині
на «третій хвилі» – фазі інформаційно-технологічного
суспільства, основним ресурсом якого є вже не капітал, а
інформація та технологія [4, с. 243].

В. Л. Іноземцев відзначає, що основними ресурсами
інформаційного суспільства стають не праця і капітал, а
знання та інформація. При цьому він підкреслює, що голо-
вна роль інформації полягає в тому, що вона розширює
можливості людського інтелекту і, таким чином, озброює
людину засобами, що дозволяють робити раціональний
вибір [5, с. 53].

В умовах інформаційного суспільства інформація пере-
творюється на загальнодоступний глобальний ресурс.
Свідченням цього є такі факти:
• щорічне зниження вартості нового комп’ютера, почина-

ючи з 1995 року, становить 19%;
• в останні 30 років обчислювальні потужності комп’ю-

терів подвоюються кожні 18 місяців. Нині їх вартість
складає лише один відсоток вартості початку 1990-х
років;

• обсяг інформації, що курсує в мережі Інтернет, подвоює-
ться кожні 100 днів;

• швидкість передачі комунікацій швидко зростає, тоді як
її вартість знижується. Якщо в 1980-х роках мідні теле-
фонні кабелі мали здатність передавати за одну секун-
ду одну сторінку інформації, то сьогодні тонковолокон-
ний скляний кабель може передавати за той самий час
1 млн. сторінок [6, с. 4].

Зростання значущості таких складових людського
капіталу, як навички роботи з інформацією та інфор-
маційно-комунікаційними технологіями, підтверджується
певними даними і результатами досліджень, що наводять-
ся нижче:

1. Останніми роками відбувається динамічне збільшен-
ня частки осіб з вищою освітою в економічно активному
населенні. Зокрема в розвинутих країнах вона коли-
вається в межах 40–60%.

2. У сучасній економіці зростає чисельність зайнятих
«маніпуляціями з символами», «працівників знання», в
обов’язки яких входить одержання, обробка та аналіз
інформації. За оцінками експертів, в останнє десятиліття
більш як 60% новостворених робочих місць пов’язані з об-
робкою інформації.

3. Збільшується число робочих місць і видів професій-
ної діяльності, де використовується комп’ютер. Напри-
клад, у Швеції у 2000 р. майже 75% працюючих застосову-
вали для роботи комп’ютер. Слід відзначити й той факт,
що комп’ютер стає інструментом і для зайнятих фізичною
працею: у 2000 р. в. Європейському Союзі в середньому
більш як чверть «синіх комірців» використовували для ро-
боти комп’ютер [7, с. 5].

Перехід до інформаційного суспільства не можна ото-
тожнювати лише з новим ступенем техніко-технологічного

розвитку, адже змінюється і сама людина. Для більшості
людей праця перетворюється у творчу діяльність, засіб
самореалізації. Н. П. Ващекін, М. А. Мунтян та А. Д. Урсул
зазначають, що в інформаційному суспільстві одномірна
економічна людина, яка орієнтується на задоволення ма-
теріальних потреб, поступиться людині творчій, багато-
плановій. «Діяльність «багатомірної людини» нерозривно
пов’язана з якісними перетвореннями самого характеру
праці. Праця у звичному її розумінні як процес впливу лю-
дини на речовину природи зникає. На місце абстрактної
праці…, уречевленої в масі вартостей…, приходить за-
гальна універсальна праця як вільна творча діяльність лю-
дини в галузі науки, культури, інформації та, що не менше,
а можливо, і більш важливо, виробництві самої людини»
[8, с. 10]. У зв’язку з цим в Окинавській хартії глобального
інформаційного суспільства, прийнятій 22 липня 2000 р.
лідерами країн Великої вісімки, підкреслюється, що «,стра-
тегія розвитку інформаційного суспільства повинна супро-
воджуватися розвитком людських ресурсів, можливості
яких відповідали б вимогам інформаційного століття» [9]. 

Актуальність розвитку людських ресурсів через освіту
зумовлена необхідністю опанування інноваційної моделі
економічного зростання, яка передбачає посилення
освітнього потенціалу як визначальної складової
національного багатства, рушійної сили суспільного про-
гресу в постіндустріальну епоху. Рух у постіндустріальну
цивілізацію має супроводжуватися переходом до інно-
ваційного типу економічної динаміки, що передбачає
структурні зміни в економіці на підставі формування
якісно нового технологічного способу виробництва шля-
хом інтелектуалізації праці та, відповідно, підвищення
освітнього рівня працюючих.

Досвід розвинутих країн світу свідчить, що сьогодні
пріоритетними джерелами розвитку будь-якої господарсь-
кої системи виступають інноваційні чинники, до числа яких
належать: техніка нового типу, нові технології, нова ор-
ганізація праці та виробництва, нова мотиваційна система
і підприємництво. Сукупність саме цих інноваційних компо-
нентів здатна перетворити виробничу сферу через онов-
лення виробничого апарату, підготовку та стимулювання
людини на ефективно діючу систему. Використання наве-
дених інноваційних чинників визначає успішність адаптації
господарської системи в інформаційному суспільстві,
забезпечує її економічну сталість та конкурентоспро-
можність. Проте реалізація інноваційної моделі еко-
номічного зростання можлива лише за умови нарощуван-
ня інтелектуального капіталу через розвиток освітнього
потенціалу суспільства, оскільки формування глобальних
конкурентних переваг дедалі більше базується на підго-
товці спеціалістів, здатних забезпечити адаптивність до
інноваційних процесів. Інтелектуальний ресурс, створений
на базі освітнього потенціалу, стає основним джерелом
економічного розвитку.

Яскравим прикладом, що ілюструє залежність еко-
номічного зростання від освіти та науки, є досвід азійських
гігантів, а саме Китаю та Індії. Наприклад, в Індії основним
важелем економічного зростання став розвиток сервісу,
базований на індустрії інформації, науки та системи освіти.
Упродовж 1990–2003 рр. частка сфери послуг у ВВП Індії
збільшилася відповідно від 40,6% до 50,8%, завдяки чому
ВВП країни зріс на 62%. При цьому внутрішні інвестиції в
економіку були досить обмеженими, а зовнішні – не-
значними. Застосовуючи неінвестиційну, інформаційну мо-
дель розвитку, Індія досягла феноменальних результатів,
тим самим довівши, що наука, освіта, інформація стали
пріоритетними складовими продуктивних сил суспільства
[10, с. 27].

Становлення інформаційного суспільства зумовлено
не тільки зростанням значущості знань та інформації як
стратегічних ресурсів економічного зростання, а й необ-
хідністю реалізації інформаційно-духовних механізмів у ре-
зультаті актуалізації проблеми сталого цивілізаційного
розвитку. Пошук ефективних шляхів і розробка механізмів
для впровадження у життя концепції стійкого розвитку
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суспільства як єдино можливої концепції виживання люд-
ства нерозривно пов’язані з вирішенням проблеми інтен-
сифікації людського інтелекту завдяки використанню
можливостей, якими володіє інформатизація.

У контексті проблеми виживання інформатизація виз-
начається як «процес усе більш повного оволодіння інфор-
мацією як найважливішим ресурсом розвитку за допомо-
гою засобів інформатики з метою кардинального
підвищення інтелектуального рівня розвитку цивілізації і
на цій основі – гуманістичної перебудови всієї життєдіяль-
ності людини» [11, с. 41].

Таке трактування інформатизації нерозривно пов’я-
зано із завданнями оптимізації сучасної освіти. На погляд
К. К. Коліна, В. Т. Паронджанова, головним механізмом
якісних перетворень в освіті, без яких неможливо виріши-
ти наявні освітні проблеми, є інформатизація, що забезпе-
чує доступ до інформаційних ресурсів суспільства і надає
ефективні засоби їхнього освоєння [12, с. 14; 13, с. 4].

Розгляд інформатизації як одного із шляхів виходу си-
стеми освіти з кризи, дозволяє стверджувати про на-
явність тісного зв’язку освітньої проблематики з пробле-
матикою періоду освоєння інформаційної картини світу,
усвідомлення єдності законів функціонування інформації у
природі та суспільстві, практичного їхнього застосування,
створення індустрії виробництва й обробки інформації,
тобто того напряму, який дістав у науці назву інформацій-
ного підходу.

В. М. Стратонов підкреслює: «Усвідомлення ролі ін-
формації в суспільному розвитку передбачає її перехід в
розряд найважливіших універсальних категорій, які відби-
вають об’єктивну необхідність інформаційних ресурсів для
всіх основних видів людської діяльності: навчальної,
науково-дослідної, виробничої, адміністративно-управлін-
ської, творчої. Реалізація інформаційних ресурсів на основі
сучасної комп’ютерної техніки відкриває широкі можли-
вості для багаторазового підвищення ефективності вико-
ристання всіх інших видів ресурсів. Саме за рахунок ін-
формації і знань, високого освітнього рівня аналітиків і
уміння переробляти величезні потоки інформації,
пов’язані з діяльністю людства на Землі, робиться спроба
розв’язання глобальних проблем людства (пошук альтер-
нативних джерел енергії та раціональне використання за-
пасів сировини, які вичерпуються, пошук компромісів між
людиною і природою і тим самим – виживання)» [14, с. 92].

Таким чином, нагальною проблемою сьогодення є
відображення в роботі системи освіти зростання значення
інформації, переходу інформаційних ресурсів у категорію
стратегічних ресурсів розвитку людства. Відтак цілком
об’єктивною стає необхідність удосконалення педа-
гогічних технологій на підставі посилення їх орієнтації на
формування інформаційного світогляду особистості, при-
щеплення їй у процесі навчання усвідомлення сутності
інформаційних перетворень та їх суспільної значущості.

В індустріальному суспільстві система освіти орієнту-
валася на відтворення та стабілізацію, а не на розвиток.
Це було зумовлено репродуктивним характером освіти,
тобто її спрямованістю на знаннєвий, ознайомчий підхід.
Становлення інформаційного суспільства висунуло за-
вдання переходу від репродуктивної до креативної
цивілізації. У зв’язку з цим цільовими функціями освіти
стають:
• перехід від трансляції досвіду попередніх поколінь до за-

безпечення виживання на природному, соціальному та
духовному рівнях;

• перетворення освіти в частку життєдіяльності людини,
коли зміст безперервної освіти напряму визначає харак-
тер людських потреб (не потреби задовольняються в ре-
зультаті одержання освіти, а освіта визначає потреби);

• перетворення освіти в засіб селекції людства за соціаль-
ною, національною, інтелектуальною та іншими ознака-
ми, а також засіб об’єднання народів на загальних прин-
ципах буття.

Зміна цілей освіти обумовлена новими завданнями
суспільства. Глибоке проникнення сучасних комунікацій і

методів цифрової обробки інформації в економіку та уп-
равління висувають якісно нові вимоги до спеціалістів. Зо-
крема постійне оновлення наукових знань вимагає від лю-
дини вміння орієнтуватися в інформаційному просторі,
критично підходити до відбору інформації, створювати
нові знання та способи діяльності на основі одержаної
інформації. Особливої значущості набувають навички
ефективної взаємодії з інформаційним середовищем,
уміння використовувати можливості, які воно надає. Тому
сучасний спеціаліст повинен володіти:
• навичками грамотної постановки завдань, що виника-

ють у практичній діяльності, за допомогою сучасних
комп’ютерних засобів та інформаційно-комунікаційних
технологій;

• навичками формалізованого опису поставлених за-
вдань, елементарними знаннями про методи математич-
ного моделювання, умінням побудувати прості матема-
тичні моделі поставлених завдань;

• знаннями основних алгоритмічних структур і вмінням за-
стосовувати їх, побудови алгоритмів вирішення задач за
їх математичними моделями;

• навичками використання основних типів інформаційних
систем і прикладних програм загального призначення
для вирішення за їх допомогою практичних завдань.

В умовах інформатизації освіта перестає бути засобом
засвоєння готових загальновизнаних знань. Освіта пере-
творюється на спосіб обміну інформацією між людьми про-
тягом усієї їх життєдіяльності та передбачає не тільки за-
своєння одержаних знань, а й віддачу своїх в обмін на
одержані. Активний інформаційний обмін став сутністю
процесу інформатизації загалом і в освітній сфері зокрема.
Тому фундаментальне завдання освіти в інформаційному
суспільстві – підготовка молоді до життя у швидко зміню-
ваних умовах, оскільки відставання у сфері інформати-
зації в цілому та самій системі освіти може мати незво-
ротні наслідки. 

Інформатизація суспільства призвела до зміни класич-
них цінностей освіти, зокрема проникнення комп’ютерних
технологій у всі сфери життєдіяльності людини експлікує
в якісно новому ракурсі проблему елементарної, так зва-
ної комп’ютерної грамотності. Сучасна людина не може
вважатися функціонально грамотною, тобто підготовле-
ною до успішної професійної діяльності, якщо вона не має
відповідних умінь і навичок роботи з прикладними програ-
мами, а також у глобальних комп’ютерних мережах. За та-
ких обставин інформатизація освіти розглядається сьо-
годні як абсолютна та обов’язкова умова створення
інтелектуальної бази інформаційного суспільства.

В умовах інформаційного суспільства система освіти
повинна перейти від режиму виживання в режим розвит-
ку. Це означає, що вона має функціонувати в режимі само-
розвитку, саморуху. Такий перехід особливо актуальний в
умовах загострення проблем реалізації освітнього по-
тенціалу населення в різних сферах економічної діяль-
ності. Адже сьогодні ринок праці «повернувся спиною» до
системи професійної освіти, оскільки в умовах становлен-
ня інформаційного суспільства спеціалісти йому більше не
потрібні: він відчуває гостру потребу в професіоналах.
Процеси інформатизації поставили систему освіти перед
новими проблемами. Зокрема це обумовлено значним ско-
роченням життєвого циклу товарів (насамперед техно-
логій, інновацій, технічних засобів): новий для ринку про-
дукт уже через п’ять років застаріває (причому деякі
товари – інформаційні та комунікаційні технології – втрача-
ють свою актуальність через рік). Унаслідок цього навіть
висококваліфікований спеціаліст постає перед не-
обхідністю перепідготовки і підвищення кваліфікації. 

У сучасному світі, зазначає американський футуролог
О. Тоффлер, «знання стає все більш смертним. Сьо-
годнішній факт стає завтрашньою помилкою. Однак
суспільство, в якому індивідуум змінює роботу, місце про-
живання, соціальні зв’язки і т.д., надає величезне значен-
ня ефективності освіти. Школа завтрашнього дня повинна
давати не тільки інформацію, а й способи роботи з нею.
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Школяри та студенти повинні вчитися відкидувати старі
ідеї, знати, коли і як їх замінювати. …вони повинні навчи-
тися вчитися, відучуватися та переучуватися… Неграмот-
ною людиною завтрашнього дня буде не той, хто не вміє
читати, а той, хто не навчився вчитися» [4, с. 125]. Дійсно,
ті знання, уміння та навички, які людина одержує в ди-
тинстві та юності, не гарантують їй успіху на все життя.
Навіть за умови періодичного підвищення кваліфікації не-
має гарантії, що людина залишатиметься затребуваним
професіоналом, який відповідає сучасним вимогам вироб-
ництва. Тому виникає необхідність формування у процесі
навчання уміння вчитися, розширяти свої знання, здобува-
ти нові навички.

Сьогодні уряди розвинутих країн приділяють пильну
увагу технологіям донесення освітніх послуг до спожива-
ча. Цей феномен зумовлений поширенням концепції
безперервної освіти, або навчання протягом всього життя
(lifelong learning). Якщо в індустріальному суспільстві одер-
жані знання відображали об’єктивну реальність упродовж
20–25 років, то в інформаційному суспільстві в силу гіпер-
трофованої динаміки економічних і соціальних процесів,
зростання цінності інформації, високої мобільності інди-
відів ситуація різко змінилася. За твердженням експертів
з персоналу, знання, одержані 5–7 років тому, вже не відо-
бражають дійсність та незатребувані на ринку праці [1, c.
129]. За таких обставин феномен навчання протягом усь-
ого життя породив попит на освіту з боку дорослих, вірту-
альними студентами стали ті, хто не має часу та можли-
вості навчатися за очною чи заочною формами навчання. 

Окрім того, перетворення навчання, підвищення квалі-
фікації та перепідготовки в норму життя кожної людини
зумовлено і трансформацією знань у фактор виробництва
поряд із землею, працею та капіталом. Цю тезу, на наш
погляд, доцільно обґрунтовувати виходячи з інфор-
маційних переваг, які надають їх власникам знання.
Індивіди, які володіють інформацією та можуть швидше
інших її обробляти, здатні одержувати додатковий прибу-
ток, який можна розцінювати як своєрідну премію за кра-
ще використання інформації. Завдяки тому, що кожна лю-
дина може мати відносну перевагу перед будь-якою
іншою людиною завдяки володінню новими знаннями,
одержаними на підставі обробки певних обсягів інфор-
мації, ці знання стають не тільки елементом конкурентної
боротьби, а й джерелом одержання інноваційного надпри-
бутку, чинником, що збільшує ефективність праці та
капіталу. 

Таким чином, в інформаційному суспільстві головним
пріоритетом освітньої політики стає формування системи
безперервної освіти.

З огляду на це пріоритетними цілями освіти в інфор-
маційному суспільстві є:
• формування у тих людей, хто навчається, погляду на

освіту як на процес, що не припиняється протягом усьо-
го трудового життя;

• формування здатності до постійної самоосвіти з викори-

станням інформаційних технологій.
Висновки. Інформаційне суспільство висуває принци-

пово нові вимоги до системи освіти. Характер принципо-
вих змін, що відбуваються в сучасній системі освіти, зво-
диться до таких проявів:
• зміщення основного акценту із засвоєння значних об-

сягів інформації на опанування способами безперервно-
го набуття нових знань та вміння вчитися самостійно;

• опанування навичок роботи з будь-якою інформацією,
різнорідними даними, формування навичок самостійно-
го, а не репродуктивного типу мислення;

• доповнення традиційного принципу «формувати про-
фесійні знання, уміння та навички» принципом «форму-
вати професійну компетентність».
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